

П.В. Назаров

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ РОССИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Проводится анализ особенностей развития региональной экономики России на современном этапе. Рассматриваются основные тенденции и приоритеты в управлении социально-экономическим развитием регионов. Дана оценка основным факторам конкурентоспособности региональной экономики. Предложены критерии, значимые для устойчивого и сбалансированного развития региона.

Ключевые слова: региональная экономика; устойчивое развитие; конкурентоспособность.

We analyze characteristics of regional economy development at modern stage. The main trends and priorities in managing social and economic development of regions are considered. We assess the key competitiveness factors of regional economy. Criteria important for sustainable and balanced regional development are offered.

Keywords: regional economy; sustainable development; competitiveness.

Процесс модернизации региональной экономической политики в России ориентирован в первую очередь на снижение региональных диспропорций и переход к устойчивому развитию. В то же время исполнительная власть на региональном уровне ставит перед собой задачи повышения конкурентоспособности социально-экономической сферы региона не только на внутреннем, но и на международных рынках. Такой подход позволяет рассматривать региональную экономику России как систему взаимодополняющих и конкурирующих региональных стратегий обеспечения социально-экономического развития. Однако существенные свойства такой системы вытекают все же из необходимости и обоснованности взаимодействия регионов и способны обеспечить достижение синергетического эффекта функционирования всего народного хозяйства страны.

В современных условиях главным ресурсом поступательного и устойчивого общественного развития выступает расширенное воспроизводство человеческого потенциала. Поэтому основным критерием социально-экономической политики является существенное улучшение условий жизни населения Российской Федерации.

Региональная экономика, таким обра-

зом, представляет собой комплекс регулирующих мер, который обеспечивает функционирование региональных стратегий, ориентированных на позитивную динамику параметров уровня и качества жизни населения. Обеспечение устойчивого, сбалансированного и безопасного процесса воспроизводства ресурсного потенциала территории, включая человеческие ресурсы, должно восприниматься региональными властными структурами как единственно приемлемая норма регионального развития, гарантирующая экономическую безопасность хозяйствующим субъектам.

Уровень сохранения и развития ресурсного потенциала территории можно обоснованно определить в качестве основной характеристики состояния региональных систем. В современных условиях наиболее уязвимыми являются социальная, экологическая, ресурсная составляющие потенциала регионального развития. В связи с этим процесс чрезмерного неконтролируемого использования и изъятия природных ресурсов вступает в противоречие с основными целями регионального развития, хотя от такого процесса чаще всего зависит финансирование социальных программ. Необходимо реализовывать социально-экономическую политику регионов с учетом периодов накопления и

реализации накопленных резервов развития. В этой связи параметры устойчивости выражаются соответствующими долгосрочными динамическими рядами фактических и прогнозных характеристик региональной системы.

Таким образом, признаком устойчивости регионального развития является социальная ориентация в регулировании политических и хозяйственных процессов, то есть оценка влияния вектора и количественных параметров регионального развития, прежде всего на уровень и качество жизни населения. Динамика реальных доходов населения, потребления социальных благ, уровня социальной защищенности, социальной патологии формирует главные показатели конкурентоспособности региона, при этом, естественно, что социальная ориентация развития должна учитывать воспроизводство природных, экономических и других ресурсов региона, так как привлечение инвестиций возможно и на строительство атомного полигона, и за счет эксплуатации лесных ресурсов или месторождений полезных ископаемых.

Кроме того, для сбалансированного и устойчивого развития региона важно учесть соотношение на экономическом пространстве территории частных предприятий с их интересами и государственных организаций, обеспечивающих реализацию социальных программ.

Как отмечает М.В. Сигова, «уступая экономическое пространство бизнесу, государство не должно уклоняться от выполнения присущих ему современных функций, а государственное регулирование экономических процессов (в том числе на региональном уровне) должно быть направлено на обеспечение оптимального соотношения между распределением ресурсов, производством товаров и услуг и потреблением социальных благ» [3].

Это требует разработки принципиально новых моделей регионального развития, на основе ранжирования критериев социально-экономической обеспеченности населения и экономической безопасности бизнеса.

Такая модель может базироваться на динамике изменения основных факторов

развития региона: динамика численности населения, плотность населения; динамика уровня и качества жизни населения; территориальные и природные условия проживания; отраслевая специализация экономики-хозяйственной сферы региона; динамика развития инфраструктуры региона; доля инновационной составляющей в формировании регионального валового продукта; конкурентоспособность продукции и услуг региональной экономики на внутреннем и международном рынках; уровень и качество административного влияния на развитие региональной экономики.

Мониторинг и анализ данных факторов и их соотношение могут служить основой для составления рейтинга конкурентоспособности региональной экономики. Таким образом, регионы, не обладающие запасами полезных ископаемых или большим ресурсным потенциалом, могут обеспечить свою конкурентоспособность за счет развития инноваций в сочетании с социальной ориентацией политических и экономических методов регулирования хозяйственной деятельности.

Такой подход к регионам нашел применение в рамках XI Сочинского инвестиционного форума, на котором была представлена презентация доклада «Рейтинг конкурентоспособности российских регионов», подготовленного Сбербанком совместно с Strategy Partners Group [2].

В результате проведенного исследования эксперты пришли к выводу, что ключевыми показателями конкурентоспособности региональной экономики все в большей степени становятся активная экономическая политика администрации и наличие развитой инфраструктуры, в том числе социальной. Разработка модели развития является основным параметром признания региона на рынке прямых инвестиций. Качество человеческого потенциала также становится определяющим параметром социально-экономического развития региона.

Авторы исследования также полагают, что в основе экономической политики региона должно быть заложено развитие кластеров. При этом поддержка производ-

ственных и инновационных кластеров может опираться на прогнозные данные привлечения инвестиционных ресурсов, т.к. по данным экспертов, география прямых инвестиций в региональную экономику России расширяется и диверсифицируется.

Основной проблемой регионального развития Российской Федерации все также остается вопрос снижения региональных диспропорций. Разброс в уровне валового регионального продукта превышает отметку в 7 раз. Уровень жизни в депрессивных регионах часто соответствует уровню слаборазвитых стран, в то время как передовые регионы обеспечивают населению положение на уровне европейских стран.

Для нивелирования этих диспропорций необходима поддержка межрегиональных инвестиционных проектов, обеспечивающих развитие производственных кластеров.

Инвесторы все чаще заинтересованы в

обеспечении рынков сбыта готовой продукции, а не только в добыче полезных ископаемых и эксплуатации месторождений. Поэтому социальное выравнивание региональных систем позволит привлечь прямые инвестиции, направленные на расширение рынков сбыта.

В оценке конкурентоспособности регионов можно также использовать концепцию ключевых факторов успеха (ключевых компетенций), предложенную профессором Rosabeth M. Kanter [4]. Описывая мотивационные приоритеты развития бизнес-структур, она говорит о повышении значимости общественной ценности любого бизнеса. В то время как целью финансовой логики развития бизнеса является максимизация прибыли на капитал, необходимо использовать институциональную логику, чтобы сбалансировать общественный интерес с финансовой отдачей.

Рейтинг конкурентоспособности регионов России

Место	Регион
1	Новосибирская область
2	Свердловская область
3	Москва
4	Краснодарский край
5-6	Челябинская область
5-6	Самарская область
7	Республика Башкортостан
8	Воронежская область
9	Республика Татарстан
10	Белгородская область
11	Нижегородская область
12	Ростовская область
13	Липецкая область
14-15	Московская область
14-15	Санкт-Петербург
16	Пермский край
17	Чувашская республика
18	Республика Бурятия
19-20	Ульяновская область
19-20	Красноярский край
21-22	Тульская область
21-22	Омская область
23-24	Волгоградская область
23-24	Иркутская область
25	Ярославская область
26	Рязанская область
27	Архангельская область
28	Новгородская область
29	Тверская область
30	Астраханская область

Источник: Презентация доклада «Рейтинг конкурентоспособности российских регионов» [2].

Институциональная логика должна быть согласована с экономической логикой, но не должна быть подчинена ей. Руководители бизнеса должны ориентироваться на социальное взаимодействие не только внутри предприятия, но и на территории, где этот бизнес существует. Корпоративная ответственность бизнеса определяет долгосрочные перспективы развития региона.

Таким образом, ключевые факторы развития региональной экономики можно определить следующим образом: производство товаров и услуг на мировом уровне; умение создавать новые технологии; способность управления территорией как единой системой; умение выявлять интересы различных групп общества и формирование на их основе общих целей [4].

Чтобы обеспечить наибольшую эффективность сочетания административных и хозяйственных механизмов, основой конкурентоспособности региональной экономики должно стать расширенное воспроизводство потенциала территории, реализуемое на современном этапе через развитие региональных производственных кластеров. Использование кластерного подхода позволит регионам реализовать уже накопленный ресурсный потенциал с учетом принципов устойчивости и сбалансированности региональных систем.

Экономическое развитие региона охватывает не только сферу материального производства, но и другие сферы экономики (социальную и природоохранную), обеспечивающие определенные социальные и экологические результаты экономического развития. Согласно новому проекту федерального закона «О государственном стратегическом планировании», оценку экономического развития необходимо осуществлять по трем видам показателей: 1) относящихся непосредственно к производимой в сфере материального производства продукции; 2) касающихся динамики составных частей экономического потенциала: трудового, производственного и научно-информационного (в т.ч. научно-технического), а также состояния экономических отношений; 3) характеризую-

щих экологические и социальные результаты использования экономического потенциала [1].

Для реализации межрегиональных программ развития производственных кластеров региональным органам государственной власти необходимо модернизировать подходы к взаимодействию и управлению региональной экономикой по следующим направлениям: обеспечение воспроизводства основных видов ресурсного потенциала региона; повышение качества управления различными объектами государственной (муниципальной) собственности (неэффективна не сама по себе эта собственность, дающая возможность первоочередной реализации общественных интересов, а нынешнее несовершенство механизма ее использования); формирование межрегиональных концепций развития, генеральных планов, стратегических планов и программ развития, исходящих из положения о развитии производственных кластеров не только как самоцели, а как средства повышения качества жизни населения и природной среды обитания.

ЛИТЕРАТУРА

1. Проект федерального закона «О государственном стратегическом планировании» // Министерство регионального развития РФ: [сайт]. URL: www.minregion.ru/upload/documents/2010/07/proekt-fz.doc (дата обращения: 18.10.2013)
2. Презентация доклада «Рейтинг конкурентоспособности российских регионов» // Официальный сайт «Сбербанка России». URL: http://sberbank.ru/moscow/ru/press_center/special/sochi2012/video1/ (дата обращения: 18.10.2013)
3. Сигова М.В. Вопросы разработки теоретических основ государственного регулирования национальных экономических систем в условиях глобализации // Вестник Чувашского университета. 2008. № 1.
4. Kanter R.M. How Great Companies Think Differently // Harvard Business Review: [сайт]. URL: <http://hbr.org/2011/11/how-great-companies-think-differently/ar/1> (дата обращения: 18.10.2013)